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Enfoque ordinal: curvas de indiferencia, sus propiedades. Restriccion

presupuestaria. Optimizacion del consumidor.

Curva de ingreso consumo y curva de Engel.

Curva de precio consumo y curva de la demanda individual.

Curva de demanda de mercado.

Efecto ingreso y efecto sustitucion.

Casos de bienes normales o superiores, e inferiores.

Los enfoques de Hicks y de Slutsky para el analisis del efecto ingreso
y del efecto sustitucion.

Elasticidad: concepto. Tipos: elasticidad precio de la demanda,
elasticidad ingreso, y elasticidad cruzada. Su medicion. Elasticidad e
ingreso total. Ingreso total e ingreso marginal.Factores que inciden en
la elasticidad de la demanda. Aplicaciones a diversas situaciones
empresarias.
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El estudio de la conducta de los consumidores implica tres etapas:

1) Las preferencias de los consumidores:

Para describir las razones por las que las personas prefieren un bien a
otro.

2) Las restricciones presupuestarias:
Las personas tienen una renta limitada.

3) La combinacion de las preferencias de los consumidores y las
restricciones presupuestarias se utilizan para determinar las
elecciones de los consumidores.

¢Qué combinacion de bienes compraran los consumidores para
maximizar su satisfaccion?
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Las cestas de mercado

e Una cesta de mercado es una lista de una o
mas mercancias.

* Puede que los consumidores prefieran una
cesta de mercado a otra que contenga una
combinacion diferente de bienes.
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* Tres supuestos basicos:
1) Las preferencias son completas.
2) Las preferencias son transitivas.

3) Los consumidores siempre prefieren una
cantidad mayor de cualquier bien a una menor.
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Las curvas de indiferencia

* Una curva de indiferencia representa todas
las combinaciones de cestas de mercado
gue reportan el mismo nivel de satisfaccion

d UNna persona.
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Vestido
(unidades Los consumidores prefieren
semanales) la cesta de mercado Ca
50 @B todas
las combinaciones del area
en azul. Sin embargo, en el
40 [ X9 [ X3 area rosa, la C no puede
compararse con las demas
C cestas de mercado.
30 o
D
20 ®F o
10
Alimentos

10 20 30 40 (unidades semanales)




Vestido —_— g

UNIVERSIDAD NACIONAL

unidades
s(emanales) La combinacionde B, C,y D [RERIOS

I reportan el mismo nivel de satisfaccion

50 |----@8B : «Se prefiere E a U,
I eSe prefiere U;aGy F
I
I

40 -

30

20 -——--?-
F

10

Alimentos
10 20 30 40 (unidades semanales)
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La curva de indiferencia tiene pendiente negativa hacia
la derecha.

Si tuviese pendiente positiva, se violaria el supuesto
segun el cual se prefiere una cantidad mayor de un bien
a una menor.

Cualquier cesta de mercado que se encuentre por
encimay a la derecha de la curva de indiferencia se
prefiere a cualquiera que se encuentre en la curva de
indiferencia.
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 Un mapa de curvas de indiferencia es un
conjunto de curvas de indiferencia que describen
las preferencias de una persona por todas las
combinaciones de dos mercancias:

— Cada una de las curvas del mapa muestra las cestas de
mercado entre las que es indiferente |a persona.

— Por ultimo, las curvas de indiferencia no pueden
cortarse.

- De lo contrario, se violarian los supuestos en los que se
prefiere una cantidad mayor a una menor.
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Vestido
(unidades Se prefiere la cesta
semanales) de mercado CalaB.
Se prefiere la cesta de
mercado B ala D.
U2
U1
Alimentos

(unidades semanales)
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= Take a slice at given utility level
» Project down to get contours

VVVVV

The indifference
curve
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Vestidos ,

saciedad

punto
= (feliz)

Alimentos
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Vestido Las curvas de indiferencia ™ ocenmerios
(unidades
semanales) U, no pueden cortarse

El consumidor deberia
ser indiferente ante

C, By D. Sin embargo,
B contiene una cantidad
mayor de bienes que D.

Alimentos
(unidades semanales)
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* La Tasa marginal de sustitucion (TMS)
cuantifica la cantidad de un bien a la que
un consumidor esta dispuesto a renunciar
para obtener mas de otro.

— Se mide por la pendiente de las curvas de
indiferencia.



Vestido 16
(unidades
semanales) 14

12

10

)
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Observacion: la cantidad de
vestido a la que se renuncia
una unidad de alimentos
disminuye de 6 a 1.

UNIVERSIDAD NACIONAL
DE ENTRE RIOS

por

esta relacion si

Pregunta: ése mantiene

a los alimentos por el vestido?

se renuncia

Alimentos
(unidades semanales)
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La Tasa marginal de sustitucion DE ENTRE RIOS

* Anadiremos otro supuesto mas sobre las
preferencias de los consumidores:

— A lo largo de una curva de indiferencia se
encuentra una relacion marginal de
sustitucion decreciente.

* Observe que la TMS para las cestas de mercado
CB es 6, mientras que para DE es 2.



Vestido 16
(unidades
semanales) 14

12

10

<
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™S =-2V/

Alimentos

(unidades semanales)
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* Las curvas de indiferencia son convexas, porque
a medida que se consume una cantidad mayor
de un bien, es de esperar que el consumidor
prefiera renunciar a una cantidad cada vez
menor de otro para obtener unidades
adicionales del primero.

* Los consumidores prefieren una cesta de
mercado equilibrada.
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La tasa marginal de sustitucion DE ENTRE RIOS

* Los sustitutivos perfectos y los complementarios
perfectos

— Dos bienes son sustitutivos perfectos cuando la tasa
marginal de sustitucion de uno por otro es una
constante.

— Dos bienes son complementarios perfectos cuando
sus curvas de indiferencia tienen forma de angulo

recto.



jugo
de manzana
(vasos)

4
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Sustitutivos
perfectos

\ jugo de naranja

1 2 3 4 (vasos)
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pie izquierdo
4 L
5 Complementarios
perfectos
2
1

0 1 2 3 4 Zapatos del pie derecho
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* Las preferencias no explican la conducta de los
consumidores en su totalidad.

* Las Restricciones presupuestarias limitan la
capacidad de los consumidores para consumir
en vista de los precios que deben pagar por los
distintos bienes y servicios.
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* La recta presupuestaria e ENTRERIOS
— La recta presupuestaria indica todas las combinaciones
de dos mercancias con las que la cantidad total de
dinero gastado es igual a la renta.

— Emplearemos A como la cantidad de alimentos
comprados, y V como la cantidad de vestidos. El precio
de los alimentos = P, y el precio de los vestidos = P,

— Por lo tanto, P, A sera la cantidad de dinero gastado en
alimentos, y P,V sera la cantidad de dinero gastado en
vestidos.
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* Ecuacion de la recta presupuestaria:

P,A+P V=]
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Cestade Alimentos (A) Vestido (V) Gasto total T
mercado P, = ($1) P, =($2) PA+PV=]

C 0 40 80S

B 20 30 805

D 40 20 805

E 60 10 805

F 80 0 805



Vestido
(unidades
semanales)

(I/Pv) =40

30

20

10

P,=28 P,=1S 1=80S

Recta presupuestaria A + 2V = 80S

)
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Pendiente = A}/ AA = -

1

_- Py/P,

20 40 60 80 = (I/P,)

F Alimentos
(unidades semanales)
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LA RESTRICCION PRESUPUESTARIA DE ENTRE RIOS

— A medida que el consumo se desplaza a lo largo
de la recta presupuestaria desde |a interseccion, el
consumidor gasta cada vez menos en un producto
Yy mas en otro.

— La pendiente de la recta mide el coste relativo de
los alimentos y el vestido.

— La pendiente es la relacion de precios de los dos
bienes con sigho negativo.
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LA RESTRICCION PRESUPUESTARIA

La pendiente indica la relacion a la que pueden sustituirse los dos
bienes uno por otro sin alterar la cantidad total de dinero gastada.

La ordenada en el origen (I/P,) representa la cantidad maxima de V
qgue puede comprarse con la renta I.

La abscisa en el origen (I/P,) indica la cantidad maxima de A que
puede comprarse con la renta |.
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Los efectos de las variaciones de la renta y de los unwErsioab naciona
precios
Las variaciones de la renta:

Un aumento de la renta provoca un
desplazamiento de la recta presupuestaria hacia
fuera, paralelo a la recta inicial (sin que varien los
precios).

Una reduccion de la renta provoca un
desplazamiento de la recta presupuestaria hacia
dentro, paralelo a la recta inicial (sin que varien
los precios).
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Vestido UNIVERSIDAD NACIONAL
(unidades Un aumento de DE ENTRE RIOS
semanales) la renta desplaza la
80 recta presupuestaria
hacia fuera.
60

Una reduccidon de
la renta desplaza la
recta presupuestaria
hacia dentro.

40

20

(/=160%) Alimentos
0 40 80 120 160 (unidades semanales)
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Los efectos de las variaciones de la renta y de los precios
Las variaciones de los precios:

Si el precio de un producto aumenta, la recta

presupuestaria rota hacia dentro, en torno a otro bien de
las coordenadas en el origen.

Si el precio de un producto disminuye, la recta

presupuestaria se desplaza hacia fuera, en torno en torno a
otro bien de las coordenadas en el origen.




)
—_— N

Vestido Una subida del e
(unidades . .
semanales) precio dellos allme’ntos
a 2,00 ddlares varia la
pendiente de la recta
presupuestariay
rota hacia dentro.
Una reduccion del
40 precio de los alimentos
a 0,50 ddlares varia la
pendiente de la recta
presupuestariay
L rota hacia fuera.
2
(P, =1/2)
(P,=2) _4 Alimentos
40 30 120 160 (unidades semanales)
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Las variaciones de los precios:

Si el precio de los dos bienes sube, pero no varia la
relacion entre los dos precios, la pendiente seguira
siendo igual.

Sin embargo, la recta presupuestaria se desplazara
hacia dentro de tal manera que la nueva recta
presupuestaria sea paralela a la antigua.

Si el precio de los dos bienes baja, pero no varia la
relacion entre los dos precios, la pendiente seguira
siendo igual.
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1) Debe encontrarse en la recta presupuestaria.

2) Debe suministrar al consumidor la combinacion
de bienes y servicios por la que muestra una preferencia mayor.

Los consumidores eligen una combinacion de bienes con la idea
de maximizar la satisfaccion que reportan, dado el presupuesto
limitado con que cuentan.
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Recuerde, la pendiente de una curva de indiferencia es:

AV

TMS= -
A A

La pendiente de |la recta presupuestaria es:

Pa
Py

Pendiente= _
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* Por lo tanto, se puede decir que la e
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satisfaccion se maximiza en el punto

en el que:
PA
Ly

Se puede decir que la satisfaccion se maximiza
cuando la relacion marginal de sustitucion (de A
por V) es igual a la relacion de precios (entre Ay
V).

IMS =




Vestido
(unidades
semanales)

40

30

-10V

20

)

P,=2S P,=15 |=80$

- )
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El punto B no maximiza
la satisfaccion porque
laTMS (-(-10/10) =1

es mayor que la relacion
de precios (1/2).

Recta presupuestaria

U,

Alimentos

20 40 80

(unidades semanales)




Vestido
(unidades

semanales)
40

30

20

)

- )

P,= 25 P,=1 S [=80S UNIVERSIDAD NACIONAL

DE ENTRE RIOS

No se puede alcanzar

la cesta de mercado D,
teniendo en cuenta la recta

presupuestaria actual.

U,

/ Recta presupuestaria

Alimentos

20

40

80 (unidades semanales)
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= = = S clo
Py=25 P,=15 1=805 N DEENTRERIOS

Vestido
(unidades En la cesta de mercado C,
semanales) la recta presupuestaria y la

40 curva de indiferencia son
tangentes y no es posible

alcanzar un nivel de

30 satisfaccion mayor.

20|l----=-=-=-=-- . en C:
TMS =PA/PV =05
U,
\ Recta presupuestaria
Ali t
0 20 40 80 e

(unidades semanales)
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* Una solucion de esquina se da cuando un
consumidor compra cantidades extremas,
dentro de una clase de bienes.

— Cuando las curvas de indiferencia son
tangentes al eje de abscisas y al eje de
ordenadas.

— TMS no es igual a P,/P,.



Una solucién de esquina Z=—~=2—~

Yogur
(copas
mensuales)

)

UNIVERSIDAD NACIONAL
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Existe una solucion de
esquina en el punto B.

Restriccion

, U2
Presupuestaria

Uo Y

B Helado (copas mensuales)
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Una solucidn de esquina:

En el punto B, la RMS del yogur por helados es
mayor que |la pendiente de |a recta presupuestaria.
Esta desigualdad sugiere que si el consumidor
tuviera mas yogur al que renunciar, lo
intercambiaria por mas helado.

Sin embargo, no hay mas yogur al que renunciar,
va que el consumidor esta consumiendo todo el

helado.




)

. 2 . —_— e
* Una solucién de esquina: UNNERSIDAD NACIONAL

DE ENTRE RIOS

— Cuando surge una solucién de esquina, la TMS
del consumidor no es necesariamente igual a la
relacion de precios.

* Este ejemplo se puede expresar de la
siguiente forma:

TMS = / P

Helado

Yogur

Si la RMS es significativamente mayor que la relacion de
precios, una pequeia disminucion del precio del yogur no
altera la cesta de mercado del consumidor.



Vestido (unidades
mensuales)

10

)
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Supongamos que:
e/ =20 ddlares.
*P. =2 dodlares.

eP. =2 ddlares, 1 ddlar, 0,50 ddlares.

UNIVERSIDAD NACIONAL
DE ENTRE RIOS

Tres curvas de indiferencia

distintas se cortan con cada
una de las lineas de

la recta presupuestaria.

Alimentos (unidades

|
|
|
|
|
|
|
|
|
1

mensuales)




Vestido
(unidades
mensuales)
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La curva de precio-consumo representa
las combinaciones de alimentos y vestido
maximizadoras de la utilidad
correspondientes a todos y cada uno
de los precios posibles de los alimentos.

Curva de precio-consumo

Alimentos
(unidades

mensuales)
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Precio de
los alimentos La demanda del individuo relaciona
2,008 E la cantidad que comprara un
’ consumidor de un bien con su precio.
1,008+ - - - - -
Curva de demanda
0,508+ - ---7--- G
| | |
I [ l
|
: : | Alimentos (unidades
4q 12 20 mensuales)
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* Dos importantes propiedades de las curvas de demanda:

1) El nivel de utilidad que puede alcanzarse varia a
medida que nos desplazamos a lo largo de la curva.

2) En todos los puntos de la curva de demanda, el
consumidor maximiza la unidad satisfaciendo la
condicion segun la cual la tasa marginal de
sustitucion (TMS) del vestido por los alimentos debe
ser igual a la relacion de precios de los alimentos y
el vestido.
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e La demanda del mercado de un bien X es la SUMA, para cada precio posible de
ese bien X, de todas las demandas individuales de X correspondientes a dicho
precio: es la agregacion de las demandas individuales.

demandas individuales > demanda de mercado
P P 2 Horizontal P
P
° o PO———,
P—@ Pt @
g .
e MO e
X JUAN Xpaco | i XMERCADO

Xo X, X4 X3 Xo  XotX; XXy Xp+Xg
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 Elasticidad de la demanda

Recuerde: la elasticidad-precio de |a
demanda mide la variacion porcentual que
experimenta la cantidad demandada como
consecuencia de una variacion del precio
de un 1 por ciento.

AQ/Q  AQ/AP
AP/P Q/P

Ep
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* Elasticidad-punto de |la demanda

— La elasticidad-punto mide la elasticidad en
un determinado punto de la curva de
demanda.

— La ecuacion de la elasticidad-punto es la
siguiente:

Ep= (P % Q)(] /) pendiente)
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* Problemas de la utilizacion de |la
elasticidad-punto:
— Es necesario calcular la elasticidad-precio

correspondiente a un segmento en lugar de
a un punto aislado.

— El precio y la cantidad utilizados como
valores iniciales alteraran la elasticidad-
precio de la demanda.
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e Elasticidad-arco de la demanda

— La elasticidad-arco de la demanda calcula la
elasticidad correspondiente a un intervalo de
precios.

— La ecuacion de la elasticidad-arco de la
demanda es:

= (Q, -QQ,+Q,)2]
(P, —P)/[(P, +P,)/12]




Demanda Perfectamente Ineldstica =

Elasticidad = 0 R
Precio) Demanda
$5 ......................................
4 ......................................
100 cantidad

2. ...deja la cantidad demandada sin cambio alguno



Demanda Perfectamente Eldstica =

UNIVERSIDAD NACIONAL

Elasticidad = oo

Precio|

1. A cualquier precio arriba
de 4, la cantidad demandada
es cero.

$4 + Demanda

2. Al precio exacto de 4,
los consumidores compran
cualquier cantidad.

3. A precios debajo de 4, la Cantidad
cantidad demandada es infinita.
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El caso de una rebaja (no IT
infinitesimal o discreta) en el ar = ()
5 .A precio del bien: paso de A a B. aQ
N
c d|A
Q c
P ar >0 ar <0
: . Q Q Q

IT =PQ); y en términos discretos, AIT= AP*Q+ P*AQ.

En la grafica superior, vemos que la variacion del ingreso total depende negativamente de la
rebaja del precio de lo vendido antes y positivamente de la venta de nuevas unidades a un
nuevo precio:

AIT=IT;,,; - IT,,;.i,= efgh-abed.

inicial
Observe que en la expresion AIT aparecen todos los elementos de la elasticidad:

. PX AQX

E
M Qy AP
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Es posible, por tanto, expresar el ingreso marginal en términos de la UNIVERSIDAD NACIONAL
elasticidad, mediante las transformaciones siguientes: DE ENTRE RIOS

AIT P(P*AQ+AP*QJ P£1+£& _pli_ L
AQ P AQ P AQ) Exx

Donde, el valor de la elasticidad determina el signo de la variacion del
ingreso total o ingreso marginal (tomando el limite):

I

>1— 8IT >0
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Elasticidad-precio y gastos de N
COnsumO DE ENTRE RIOS
Demanda Si sube el precio, Si baja el precio,
el gasto el gasto
Inelastica (E, <1) Aumenta Disminuye

De elasticidad
unitaria (€, = 1) No varia No varia

Elastica (E, >1) Disminuye Aumenta



Efectos de las variaciones de la renta ="~

Vestido
(unidades
mensuales)

UNIVERSIDAD NACIONAL
DE ENTRE RIOS

Supongamos:
P; =1 ddlar.
P. =2 ddlares.
I =10 dolares,
20 dolares,
30 ddlares.

Curva renta-consumo

Un aumento de la renta
sin que varie el precio
altera la eleccion de los
consumidores de su
cesta de mercado.

Alimentos (unidades

mensuales)
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e Variaciones de la renta
— Cuando la curva de renta-consumo tiene
pendiente positiva:
. La cantidad demandada aumenta con la renta.

. La elasticidad-renta de |la demanda es positiva.
. El bien es un bien normal.
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e Variaciones de la renta

— Cuando la curva de renta-consumo tiene
pendiente negativa:

. La cantidad demandada disminuye con la renta.
. La elasticidad-renta de |la demanda es negativa.

. El bien es un bien inferior.



15

Bifes de cuadril
(unidades
mensuales)

10

)

Un bien inferior e

DE ENTRE RIOS

Curva de renta-consumo

/ Tanto las hamburguesas

como los bifes de cuadril
C se comportan como
un bien normal entre Ay B...

...pero la hamburguesa
se convierte en un bien
inferior, cuando la curva
de renta-consumo
se vuelve hacia atras
del punto B al C.

S

g N\ - L

I Hamburgesas

Nl====

20 30 (unidades mensuales)
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— Las curvas de Engel relacionan la cantidad
consumida de un bien con la renta.

— Si el bien es normal, la curva de Engel tiene
pendiente ascendente.

— Si el bien es inferior, la curva de Engel tiene
pendiente descendente.



Las curvas de Engel N
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Renta DE ENTRE RIOS

(ddlares
por mes) 30

Las curvas de Engel
tienen pendiente positiva

20 para bienes normales.
10
Alimentos
(unidades

0 4 8 12 16 mensuales)




Renta
(ddlares
mensuales) 30

20

10
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Las curvas de Engel ——
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Inferior

Las curvas de Engel
tienen pendiente negativa
para bienes inferiores.

Normal

Alimentos (unidades

12 16 mensuales)
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La demanda de un bien también depende de la renta. Es posible cuantificar los efectos que las variaciones de
renta tienen sobre la demanda a través del concepto de elasticidad de al demanda con respecto a la renta:
MEDIDA DE LA SENSIBILIDAD DE LA DEMANDA ANTE VARIACIONES DE LA RENTA.

La elasticidad renta de la demanda es un numero que indica la variacion porcentual de la cantidad demanda de
un bien cuando la renta aumenta en un 1%.

q2 - ql Si el resultado es positivo, indica que la
renta y la cantidad demandada varian

ql en el mismo sentido.
|2 - |1 Si el resultado es negativo, indica que la

renta y la cantidad demandada varian
en el sentido opuesto.
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Clasificacion de los bienes segun el valor de la elasticidad renta

Elasticidad renta negativa (aumenta la renta y
disminuye la demanda del bien / se reduce la
renta y aumenta la demanda del bien)

BIENES INFERIORES

v

Elasticidad renta positiva (aumenta la renta y
aumenta la demanda del bien / se reduce al
rentay se reduce la demanda del bien)

v

BIENES NORMALES

Elasticidad renta positiva pero BIENES DE PRIMERA
inferior a la unidad NECESIDAD

v

Elasticidad renta positiva y
superior a la unidad

v

BIENES DE LUJO
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La cantidad demandada de un bien puede verse también afectada por los cambios que experimentan los precios
de otros bienes. Para medir estos efectos se usa la elasticidad de la demanda de un bien con respecto al precio
de otro bien o elasticidad cruzada de la demanda.

La elasticidad cruzada de la demanda del bien X con respecto al precio del bien Y es un nliimero que indica la
variacion porcentual de la cantidad demanda del bien X un bien cuando varia el precio del bien Y en un 1%.

X —g* Si el resultado es positivo, indica que el
2 1
precio de Y y la cantidad demandada de
qxl X varian en el mismo sentido.

Xy Y. — pY

p 2 p 1 Si el resultado es negativo, indica que el
precio de Y y la cantidad demandada de
X varian en el sentido opuesto.

P,
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Clasificacion de los bienes seguin el valor de la elasticidad cruzada

Elasticidad cruzada negativa (aumenta el precio
del bien Y y disminuye la demanda del bien X /
se reduce el precio del bien Y y aumenta la
demanda del bien X)

BIENES COMPLEMENTARIOS

v

Elasticidad cruzada positiva (aumenta el precio
del bien Y y aumenta la demanda del bien X / se
reduce el precio del bien Y y se reduce la
demanda del bien X)

BIENES SUSTITUTIVOS

v

Elasticidad cruzada nula (aumenta el precio del

bien Y y no cambia la demanda del bien X / se BIENES INDEPENDIENTES
reduce el precio del bien Y y no cambia la
demanda del bien X)

v
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1) Dos bienes son sustitutivos si la subida
(la bajada) del precio de uno de ellos
provoca un aumento (una reduccion) de
la cantidad demandada de otro.

* Ejemplo: entradas de cine y alquiler de
peliculas.



)
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2) Dos bienes se denominan
complementarios si la subida (la bajada)
del precio de uno de ellos provoca una
disminucion (un aumento) de la
cantidad demandada de otro.

* Ejemplo: gas envasado y cocinas a gas envasado
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Bienes sustitutivos y complementarios

3) Dos bienes son independientes, si la
variacion del precio de uno de ellos no
afecta a la cantidad demandada del
otro.
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e Efecto-sustitucion:

— El efecto-sustitucion es la variacion que
experimenta el consumo de un bien cuando

varia su precio y se mantiene constante el nivel
de utilidad.

— Cuando baja el precio de algun producto, el
efecto-sustitucion siempre provoca un
aumento de la cantidad demandada del
producto.
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* El descenso del precio de un bien tiene dos
efectos: el efecto- sustitucion y el efecto-renta

— Efecto-sustitucion:

* Los consumidores tienden a comprar una cantidad
mayor de bienes que son mas baratos, y menor cantidad
de los bienes mas caros.

— Efecto-renta:

+ Los consumidores experimentan una subida de su poder
real de compra cuando el precio de algun bien
disminuye.
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e Efecto-renta:

— El efecto-renta es la variacion del consumo
de un producto provocada por un aumento
del poder adquisitivo, manteniéndose
constante el precio relativo.

— Cuando aumenta la renta, la cantidad
demandada del producto puede aumentar
o disminuir. Depende del tipo de bien
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Vestidos Cuando baja el precio de los
(unidades alimentos, aumenta el consumo en
mensuales) R V,V, al desplazarse el consumidor de
AaB.

El efecto-sustitucion, A,E

(del punto C a D), altera los precios

N\ relativos de los alimentos y del vestido,
N \ pero mantiene constante la renta real
S (la satisfaccion).

El efecto-renta EA,

(de D a B) mantiene
constantes los precios

Vz i \ relativos, pero aumenta el
poder adquisitivo.

| -
I \s - -y UZ
: sustitucion U1 N Alimentos
AI — - (unidades
o) 1 Efecto total E S 342 T mensuales)

> Efecto-renta
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Vestido
(unidades
mensuales)

R

i nfe ri o r UNIVERSIDAD NACIONAL
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Puesto que los alimentos son
un bien inferior, el efecto-renta
es negativo. Sin embargo,
el efcto-sustitucion es
superior al efecto-renta.

Efecjco- 3 ~\
sustitucion \ .
_ . Alimentos
A, E § A T (unidades
Efecto total
ecto fota » Efecto-renta mensuales)
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B.C.

B.C.{, .
Descomposicion de

Hicks

intermedio

N De Slutsky

intermedio
3,12
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* Un caso especial: el bien Giffen

— El efecto-renta puede ser en teoria
suficientemente grande para hacer que la
curva de demanda de un bien tenga
pendiente positiva.

— El bien Giffen raras veces ocurre y ademas,
tiene poco interés practico.



Bien Giffen con una Variacion Compensatoria

Unidades del bien Y

O OX20X1QX3

<«—— Efecto-sustitucion

Efecto-renta —»

Unidades del bien X

)
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Estimando la Elasticidad Precio de ™2 > °

Oferta

Se estima como el porcentaje de cambio
en la cantidad ofertada dividido entre el
porcentaje de cambio en el precio.

%% cambio

cantidad ofertada
% cambio

Elasticida d Oferta =

en el precio
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Rangos de Elasticidad

& Perfectamente Elastica
Eq=o0
¢ Elastica

Eq> 1
¢ Elasticidad Unitaria
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Oferta Inelastica UNIVERSIDAD NACIONAL
Brec Elasticidad < 1
recio|
Oferta
1. Un 22%%5
Incremento
en el 4
precio...
00 110 Cantidad

2. ...genera un incremento de 10% de incremento en la cantidad
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Precio|
Oferta

1. Un 22%$5
incrementp
en el
precio....

100 1é5 Cantidad
2. ...genera un incremento de 22% en la cantidad.
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Brec Elasticidad > 1
recio
Oferta
$5 ............................................................................... E
1. Un 22% :
increment04 I .............................. .
en
precio...

1(:)0 200 Cantidad
2. ...genera un 67% de incremento en la cantidad.
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Precio

1. Para cualquier precio
arriba de 4, la cantidad ofertada
es infinita.

2. Al precio exacto de4,
los productores ofertan
cualquier cantidad.
3. Para cualquier precio menor a 4, Cantidad

la cantidad ofertada es cero.
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Oferta Perfectamente Ineldstica =~
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Elasticidad =0
PreCiol Oferta

$5 ......................................

1. Un I
incremento o f %
en el precio...

100 Cantidad
2. ...deja la cantidad ofertada sin ningun cambio.



